### 国家互联网信息办公室主任 建设文明的网络 网友"道德网"提议应坚守"七条底线

# 鲁炜:向这名网友致敬



00

0

0

## 第十三届中国网络

#### ■声音

在我们这个以文 明著称的国度,如果网 络空间充斥着低俗、色 情、粗野、暴力,就会严 重损害中华民族的良 好形象,极大危害未成 年人的身心健康,甚至 会断送中华民族的千 年文脉,毁掉我们的美 好未来!

网民来自群众,群 众上了网,党的群众路 线就要延伸到网上。

网络谣言等失信 行为的存在,像病毒一 样侵蚀着网络的肌体, 成为人人痛恨的公害。

没有诚信的网络 是没有生命力的,不讲 诚信的网络无异于"自 毁长城"。

我们越追求自由, 就越需要秩序;我们越追 求开放,就越需要法治。

中原报业传媒集团全媒体新 闻中心记者 孙娟 董艳竹 徐智慧 张竞昳 实习生 詹瑞雪/文 张翼飞 廖谦 白韬/图

#### 建设文明的网络 要守住文明的根、文明的魂

中华民族有着五千年 文明史,素有"礼仪之邦" 的美称。我们的祖先创造 了灿烂的文化,形成了千 年传承的道德标准和礼仪 规范,不仅推动了人类社 会的进步,也滋养了我们 的民族根、孕育了我们的 民族魂。"礼义廉耻、国之 四维",无论是对于国家、 民族还是个人,无论是对 于历史、现在还是未来,都 要守住文明的根、文明的 魂,都不能丢了世代传承 的优良品质,这是我们这 一代人的历史责任。

在我们这个以文明著 称的国度,如果网络空间 充斥着低俗、色情、粗野、 暴力,就会严重损害中华 民族的良好形象,极大危 害未成年人的身心健康, 甚至会断送中华民族的 千年文脉,毁掉我们的美

我们要坚守"七条底 线",正如一位名为"道德 网"的网友所言,"七条底线" 不等于网络文明,与网络美 德、人间美德的巍巍高山和 辽阔大海相比,它们只是网 络空间的地板、阶梯、道路

和海平面,然而正是有了这 些坚实的地基和阶梯,我们 才能一步一个脚印地向着 高山之巅顺利攀登。

我们必须从今天做起, 从我做起。希望找到这名 网友,我想向他致敬!在 网络空间倡导文明风尚, 弘扬社会主义先进文化, 彰显真善美,鞭挞假恶丑, 展示平凡人的善行义举, 展示普通百姓的感人故 事,展示当代中国的文明 风貌,将网络空间建设成 为崇德向善、文明有礼、温 暖人心的精神家园。

#### 为民的网络空间 问政于网民、问需于网民、问计于网民

网民来自群众,群众上 了网,党的群众路线就要延 伸到网上。服务好6亿网 民,是新形势下走好群众路 线的题中之义,也是建好网 络空间的根本出发点和落

要通过互联网听民 意,充分尊重那些直截了 当甚至有些尖锐的声音, 真诚主动地问政于网民、 问需于网民、问计于网民, 推动政务信息公开,有效 改变政令不畅的"堰塞湖" 现象;要通过互联网集民 智,从人民群众中汲取营 养、获得力量,把人民群众 的呼声融入党委政府的决 策之中;要通过互联网惠 民生,为人民群众提供更 丰富、更快捷、更便利、更 安全的信息服务,不断满

足人民群众日益增长的精 神文化需求;要通过互联 网暖民心,坚持网上有互 动、网下有行动,使群众的 利益关切说了有人听、听 了有人办,困难有人帮、问 题有人管,更好地把党的 主张和网民心声统一起 来,让互联网真正成为党 委政府了解群众、贴近群 众、服务群众的新途径。

#### 诚信的网络空间 人无信不立,业无信不兴

人无信不立,业无信不 没有诚信的网络是没 有生命力的,不讲诚信的网 络无异于"自毁长城"。当 今世界,任何人都不愿生活 在一个谎言泛滥、谣言四起 的空间里。网络谣言等失 信行为的存在,像病毒一样 侵蚀着网络的肌体,成为人 人痛恨的公害。如果不及 时有效治理,就会导致"破

窗效应",就会在网络空间 泛滥成灾,最终危害每一个 人的切身利益。

"己所不欲、勿施于 人",每一个网民都要把"诚 信上网"作为行为准则,对 自己的发声负责,自觉做到 有"谣"不信、有"谣"不传、 有"谣"共伐,让失信行为在 网络空间如过街老鼠人人 喊打。要团结网络名人、团 结网络"大V",鼓励他们发 挥社会正能量,自觉承担社 会责任,做到自尊自爱,切 莫成为"大谣"。要大力弘 扬诚信美德,强化"以守信为 荣、以失信为耻"的价值导 向,建立并完善网络空间的 诚信体系,对于那些恶意制 造、散布谣言的行为,坚决予 以遏制,坚决予以打击,共同 铸就诚信的网络空间。

#### 法治的网络空间 网络空间不是"法外之地",网民也不是"化外之民"

的延伸,网上的事都是网下 人干的,网络空间不是"法 外之地",网民也不是"化外 之民",遵守法律是基本准 则,底线不可逾越,一切触 犯法律的行为都将受到惩 治。我们越追求自由,就越 需要秩序;我们越追求开

理互联网,是世界各国的通 行惯例和普遍共识,任何国 家都不会纵容网络违法犯 罪行为。最近"两高"出台 了关于打击网络谣言等违 法犯罪行为的司法解释,有 力彰显了我们依法治网的 坚定决心。我们要加快完

网络空间是现实社会 放,就越需要法治。依法治 善网络法律法规,坚决打击 网络犯罪,特别是要大力 铲除网络敲诈、侵害公民 合法权益等"毒瘤",加强 网站自律和网民自律,营 造风清气正的网络环境, 让网络管理、网络运用、网 络服务始终在法治的轨道 上健康运行。

#### 安全的网络空间 筑牢"堤坝",把好 "关口",堵住"后门"

安全是互联网发展的前 提和基础,没有安全,一切都 无从谈起。当前,网络安全已 成为国际社会的焦点问题,关 注程度之高前所未有。中国 是网络攻击的主要受害国,面 临着严峻的网络安全挑战,黑 客攻击、传播病毒、窃取信息、 侵犯隐私等行为在中国网络 空间暗流涌动,广大网民对信 息安全的呼声十分强烈。我 们要把安全作为网络空间的 "生命线",大力维护数据安 全、技术安全、应用安全、渠道 安全,加大技术攻关力度,完 善安全防控体系,筑牢"堤 坝",把好"关口",堵住"后 门"。新技术的应用如同新车 出库,要"配好刹车再上路" 在网络空间同样要尊重公民 的隐私权,加大网上个人信息 保护力度,提高公民信息安全 意识,营造安全、稳定、可靠、 有序的网络环境。

#### 创新的网络空间 "不日新者必日退"

创新是互联网的基因, 没有创新就没有互联网,没 有创新就没有互联网的未 来。放眼国际互联网发展, 创新力决定传播力,传播力 决定影响力,影响力决定竞 争力。"不日新者必日退",中 国的网络媒体要坚持以理念 创新为先导,以技术创新为 支撑,以服务创新为重点,以 传播创新为关键,以管理创新 为保障,着力建设充满活力、 富于创新的网络空间。理念 创新,就是要以海纳百川的胸 怀,积极借鉴国际先进经验, 从我国国情出发,走出一条中 国特色新媒体发展之路;技术 创新,就是要勇立互联网科技 发展潮头,大力推动自主创 新,用更多的中国创造、民族 品牌,抢占传播制高点、增强 国际竞争力;服务创新,就是 要从网民切身需求出发,拓展 新兴业态,消除信息壁垒,填 补信息鸿沟,提供更多专业 化、个性化信息服务;传播创 新,就是要把握互联网传播规 律,用生动的故事吸引人、真 挚的感情打动人、通俗的道理 说服人;管理创新,就是要不 断健全管理制度,创新管理体 系,创新运营模式,壮大网络 媒体的整体实力。